

El Eco Toledano

Diario defensor de los intereses morales y materiales de Toledo y su provincia.

Director:

Antonio Lago

Redacción y Administración: Capuchinas, 2 (Imprenta Moderna)

Se admite suscripciones y anuncios.

Propietario:

Antonio Garijo

ANTE LAS ELECCIONES

No debe suceder.

Quando á las puertas de las últimas elecciones provinciales nos halláramos, hubimos de expresar nuestro sentir acerca de lo poco conveniente que para la defensa de los intereses de los pueblos resulta la aplicación, en cualquier clase de elecciones; del artículo 29 de la Ley, pero que es en casos necesario.

Cierto que, como dijo hace tiempo un ilustre pensador, en política, los pueblos tienen lo que se merecen, y en esta nación, en la que es continua la queja, pero sin que nadie se halle dispuesto á sostener batalla, no ya por ideales, pero ni siquiera por aquello que más directamente y de modo inmediato puede afectarle, por evitar exagerado gravámen ó tributo sobre su hacienda ó trabajo personal, donde no hay opinión pública y donde el caciquismo hace y deshace á su antojo; y es siempre una verdad que así como hay pillos por haber tontos, hay caciques porque todos nos acomodamos á sufrirlos.

Cierto igualmente que en un pueblo de tal modo de ser, ese artículo 29 está bien dictado, y hasta en casos, es preferible su aplicación á otra clase de supercherías y engaños; así lo hubimos de manifestar cuando de las aludidas elecciones provinciales nos ocupamos.

Pero en la ocasión presente, el asunto ha cambiado de color, la decoración es distinta, porque distinto es también el carácter de la elección.

En unas elecciones municipales no es conveniente el uso de ese artículo, porque, de ser así, los electos serían siempre (aunque de todas formas ocurra) maniques y mandatarios de esos caciques que convinieran la comedia, y nunca podrían ostentar noblemente la representación de un distrito en el Ayuntamiento.

Los trabajos que en secreto vienen realizando nuestros políticos, esos políticos que aquí manejan el caciquismo, no tienden á más, en el orden primordial, que á evitar tenazmente el ejercicio del sufragio, procurando allanar dificultades para poder hacer aplicación en la lu-

cha que se avecina de ese artículo, que el legislador, al disponer así las cosas, atendió á un estado de opinión; mejor, comprendió perfectamente lo más conveniente á un país sin opinión, apático, indiferente, cómodo, dispuesto á la injusticia y sufrimiento, antes que molestar y poner á prueba actividades ó energías.

No podemos pasar á creer que en el mañana se encuentren mezcladas personas á quienes, no ya sólo por el cargo oficial que ostentan, sino porque conocemos sus cualidades políticas y particulares, juzgamos incapaces de prestar su concurso á ninguna causa innoble.

El artículo 29 de la ley, trátase de ser aplicado en las próximas elecciones; pero esto no debe suceder.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Junta provincial de Instrucción pública celebró sesión ordinaria en el día de anteayer, habiéndose tratado de asuntos puramente profesionales.

Por la Junta provincial de Instrucción pública ha sido nombrada Maestra interina de la Escuela nacional de niñas de Yuncler D.^a Luisa Fernández Navarro, que reside en El Viso.

Por la Junta provincial de Instrucción pública, en virtud de autorización de la Dirección general de primera enseñanza, ha nombrado Maestra sustituta de la Escuela nacional de niñas de Villasequilla á doña María del Carmen Marchena y del Val, residente en Villaseca de la Sagra.

Influencia del monte en la cantidad de lluvia.

Es indudable que favorece las precipitaciones atmosféricas cuanto aminora la temperatura del aire, como lo que acrece su humedad relativa y, recíprocamente, que las disminuye lo que eleva la temperatura y rebaja el grado higrométrico. El monte ejerce ambas acciones favorables; luego á iguales circunstancias debe llover más en terrenos poblados que en los desnudos.

Cierto es que el monte no influye en las corrientes atmosféricas superiores, que son las que traen las nubes ó el aire cargado de humedad; pero se favorece ó dificulta su precipitación, y aun

las disipan, según que pasan sobre terrenos desnudos ó sobre masas de arbolado.

Se admite, generalmente, deducido de múltiples observaciones, que las masas forestales ocasionan un aumento sensible en las lluvias, que llega á ser del 5 al 23 por 100 del agua precipitada en terrenos descubiertos, marcándose más la diferencia en los años lluviosos que en los secos.

El enfriamiento que producen los árboles en el aire que está bajo sus copas, origina el hecho comprobado, aunque parezca paradójico, que con frecuencia se recoge más agua bajo el árbol que encima, á pesar de la parte que retienen las hojas y el ramaje.

Resumiendo, diremos con Hüffel: «El monte aumenta las precipitaciones atmosféricas, y el suelo forestal, á pesar de la pantalla de hojas, recibe más agua el terreno agrícola inmediato.»

Documento interesante.

Casi toda la Prensa española viene publicando en estos días una carta de Prim, que con respecto á la guerra del Rif dirigió á un amigo desde el campamento de Tetuán; dice el documento:

«Campamento de Tetuán 1.^o de Abril 1860.

Las consecuencias de la batalla (la de Wad-Rás, del 23 de Marzo) han sido que Muley Abbas viene á las avanzadas de nuestro ejército y aceptó las condiciones que en Tetuán no quiso admitir. En España hay opiniones sobre la paz ó continuación de la guerra; pero los que opinan por la última, son unos ignorantes ó discuten de mala fe.

Las armas españolas vinieron á este país á sostener un duelo con los marroquíes, que nos habían repetidas veces ofendido. Las armas españolas los vencieron repetidas veces en el monte, en el llano, en la ciudad santa y comercial, hasta que, dándose por vencidos, piden la paz. La misión de honor que trajo el ejército, ¿no está bastante abundantemente cumplida? Nuestra bandera, ¿no ondea orgullosa del valor de sus hijos? Pues, ¿á qué más? ¿Estamos en un estado de conquistar la tierra? ¿Necesitamos para nada de esos valles y montes? ¿No

los tenemos en España incultos por falta de brazos? ¿Y cuánta gente no se necesitaría para guardar estos valles y estos montes de la ferocidad africana? Si ahora mismo, en paz ya, y estando todo el ejército, todavía los montaraces vienen á llevarse mulas y ganado y matan al que encuentran, ¿qué sería continuando la guerra, una vez que el ejército estuviese lejos de aquí? Y Tetuán, ¿qué vale, qué significa en su presente y en su porvenir? Nada más que un villorrio, sucio é indecente ahora, y después y luego.

Por todo lo que, bienvenida sea la paz, que, «salvado el honor», Tetuán y sus vegas no valen el sacrificio del último de nuestros soldados. Se espera un diplomático de Madrid que venga á dar forma á lo tratado entre el General en Jefe y Muley Abbas, y cuando esto sea, empezaremos á desfilas. Yo lo haré al empezar á moverse mis tropas.»

La Condesa saldrá de ahí el 9 para Madrid.

Queda de Ud. su servidor y amigo,
PRIM.»

Por algo estorbaba y se le quitó de enmedio al valiente General. En España no privan las teorías *desinteresadas* y *honradas*.

ALGO DE TODO

Dice un periódico local que una cantidad crecida que se designó á servicios sanitarios *por si venía el cólera* (cosa que no ha sucedido, á pesar de las *rogativas* de algunos Ediles porque *viniera*), estará intacta y que ya puede emplearse en cosas útiles. No le parece al colega que, puesto que á sanidad fueron destinadas esas *pesetillas*, pudieran muy bien invertirse en *aseo personal* (¡¡!!).

Dice el mismo colega que no se atiende como debiera al aseo y obras necesarias en nuestro Teatro de Rojas. Eso lo dirá por las telarañas que del techo de la sala penden; porque por falta de obras no me lo explico; hasta los particulares que compran localidad para ocupar un palco, sin permiso del Ayuntamiento, sin previo informe del Arquitecto, y con fondos *particulares* no destinados á *servicios sanitarios*, introducen reformas (¡¡¡¡!!!), amplían palcos, obstruyen puertas que el Reglamento de teatros, si mal no estoy informado, exige como requisito indispensable, y ¡viva la *Pepa!*

Hay quien se queja *algo* de la gestión del actual *Cuerpo* de Concejales que componen nuestro Ayuntamiento. ¡¡Ingratos!! Pues si salen los que ya juegan por ahí, de boca en boca, como probables candidatos, ya pueden los *escrupulosos* recoger el ato é irse á otra parte, porque esto va á ser *Jauja*; ahora sí que va á ser el colmo.

Y con respecto á este asunto, dice el supradicho colega que debieran los que van á la reelección exponer á los electores los servicios prestados durante su estancia en aquel palacio; las iniciativas útiles á la población, debidas á su talento, y copia de los discursos que han pronunciado, no le parece al colega que sería muy curioso? Del número de faltas á las sesiones no hay que hablar, porque ya habrán pagado las *cuatro pesetas* por *falta* que manda el art. 98 de la Ley municipal vigente (¡¡!!).

D. A.

ANTE LA GUERRA

PLUMAZOS QUE NO HABLAN DE BALAS

Por increíble que parezca, hay muchos marroquíes que se dedican al comercio y hacen viajes por el extranjero. (Yo recuerdo en este momento varios discursos, en síntesis, del ex Ministro D. Miguel Villanueva y Gómez, y se vienen también á mi memoria constantemente declaraciones importantes del Doctor Ovilo Ojeda y otros *turistas* españoles que han visitado de *hemisferio* á *hemisferio* el berebere terreno del Mogreb.)

El comercio de los moros con España es escaso; pero, con todo, desde que nuestros vapores trasatlánticos empezaron á tocar á Rabat y otros puertos de Marruecos, las transacciones aumentaron con los productos procedentes del África Central. Con *Italia* hacen bastante negocio. Los marroquíes se dirigen principalmente á Lombardía y Venecia, donde compran seda cruda, damascos, terciopelos y géneros de hilo, porcelanas, perlas, naipes, etc., importando ellos únicamente lanas y cera. *Inglaterra* les llena de productos más que ninguna nación, *Alemania* no cesa de trabajar en igual sentido, y, por fin, *Francia* no deja de enviarles algo, sobre todo juguetería, quincalla, perfumería, porcelana, tejidos, etc., existiendo en Tánger una sucursal—si mal no tengo leído—de *Le Printemps*, de París. Los moros, por su parte, son industriales y fabrican armas, estofas, cueros y loza en Marraschet y Fez; aquí hacen también turbantes, pañuelos, finísimos tejidos de seda entremezclados de oro y plata, y casquetes llamados *fez*; alfombras en Rabat, Casablanca, Mogador y Siedma, que en nada envidian á las mejores, en cuanto á solidez y brillantes colores. En Tetuán fabrican muebles y profusión de objetos con incrustaciones de marfil, plata, oro y aun de piedras preciosas; magníficos pañuelos en Fez, como también artefactos de platería, cerámica, etc.

No tiene duda que este pueblo marroquí está dotado de admirables actitudes, y que la industria adquiriría gran

incremento, como lo adquiriría la agricultura—que fué en otro tiempo floreciente—si se diese vida al comercio. Pero el comercio se encuentra endogolado con las prohibiciones, las restricciones, los monopolios, las tarifas excesivas, las modificaciones continuas, la *INOBSERVANCIA DE LOS TRATADOS*; y aunque los Estados europeos hayan alcanzado mucho en estos últimos años, no es sino pequeñísima cosa, en comparación de lo que llegaría á ser Marruecos, gracias á la riqueza natural y á la posición geográfica del país, bajo un *VERDADERO PROTECTORADO*.

Los moros—dijo el sabio escritor Amicies—han llegado á formarse la más alta idea de si mismos y de su país.

Estos esclavos, medios desnudos, llaman á los europeos *agein* (bárbaros), y no quieren oír hablar de *influencias* de ninguna clase en aquel imperio, mientras no las vean claras y llenas de libertades, que en nada se parezcan á la esclavitud que sufren con el poder francés, por ejemplo. Es necesario mirar muy bien el problema bajo el punto de vista del país, pues Marruecos es un vergel, sabiéndolo gobernar. A pesar del lastimoso estado en que se halla la agricultura, el Mogreb exporta tan considerable cantidad de cereales, que podría abastecer de *trigo*, *cebada*, *avena* y *arroz*, no ya á España sino á Europa entera. En resumen, podemos decir: Que, siendo Marruecos *un enfermo* que está cada día peor y que necesita el auxilio de un buen *facultativo*, es *España la que figura en último lugar* entre las naciones *importadoras*.

SANTOS.

Madrid 23 Octubre 1911.

Advertimos á los Sres. anunciantes que á las doce de la mañana queda cerrada la sección de anuncios, y es inútil que después de dicha hora nos remitan originales, á no ser para el día siguiente, y ésto si las órdenes de publicación se reciben en esta Administración, que en caso contrario no respondemos de que puedan ser insertados sus anuncios cuando desean.

NOTICIAS

En el Teatro de Rojas ha empezado á ensayarse la comedia en un acto y en verso «La última joya», original de una distinguida señorita de esta ciudad. El estreno de dicha comedia se verificará en breve.

La brillante banda de la Academia de Infantería, que dirige el competente Profesor D. Ramón Aurora, ejecutará mañana domingo 29, de once á doce y media de la mañana, en la plaza de Zocodover, el siguiente programa:

- 1.º *El Príncipe de Asturias*, pasodoble, Uralde.
- 2.º *Tolaitola*, marcha árabe, Gómez Camarero.

- 3.º Fantasía de la ópera *Enrique VIII*,
 Saint-Saenz.
 4.º *La Princesa del Dollars*, vales, Leó
 Fall.
 5.º *Abec-Plaisire*, pasodoble, Barbero,

Ha sido nombrado Oficial 4.º de la Inter-
 vención de Hacienda de esta provincia don
 Juan López Pelegrín.

En virtud de expediente ha sido suspen-
 dido hace unos días de empleo y sueldo el
 jefe de esta sección provincial de Pósitos de
 Toledo D. José Soler.

Ya se ha sabido quién es el autor del dis-
 paro que se dijo haber hecho alguien contra
 D. Mateo López, y dada la persona que lo
 verificó y las de quien se hallaba acompa-
 ñado, hace creer al propio interesado señor
 López, con quien hemos hablado, que el dis-
 paro no fué hecho contra él, cosa que, según
 parece, ha declarado el autor, cuyo nombre
 ignoramos, pues es más conocido por el
 apodo *Pito chico*; es incomprensible, real-
 mente, que disparase contra un Concejal en
 el oportuno momento de hallarse un guardia
 municipal en su compañía, según parece que
 ha declarado el detenido.

Lo que es verdaderamente censurable y
 digno de ejemplar castigo es la conducta del
 funcionario municipal, que en los primeros
 momentos, como autoridad, no hizo que res-
 plandeciera la verdad de los hechos, y no se
 hubiera dado al asunto más importancia de
 la que en realidad tenía.

Para esta noche se anuncia en el Teatro
 de Rojas *La rimá eterta* y *De mala raza*.

Tenemos noticias de haberse presentado
 una denuncia por daños causados en las
 plantaciones que por la *Asociación de los ami-
 gos del árbol* se hicieron el año pasado en el
 arroyo de Cabrahigos, habiendo sido destro-
 zados varios arbolillos por los ganados.

Esperamos que por la autoridad corres-
 pondiente se averiguará quién es el dueño
 de los ganados que hayan causado aquel
 daño, y que será castigado sin contemplá-
 ción, á fin de que no se repitan tales hechos.

Señalamientos de la Audiencia.—
Sección primera.—Día 30, Ocaña, lesiones,
 Alejandro Verdugo y otro, Sres. Rubio y
 Jiménez; 31, Madridejos, lesiones, Julián Ce-
 peda, Sres. Lafuente (R.) y Mateo; Noviem-
 bre, 3, Torrijos, disparo y lesiones, Francisco
 Muñoz y otro, Sres. Infantes, Lafuente (R.),
 Mateo y Aroca.

Sección segunda.—Día 30 y 31, Quintanar,
 homicidio, Francisco Cruz Torres, señores
 Conde y Villarreal; 2, Noviembre y siguien-
 tes, id., id., Timoteo Simó, Sres. Ledesma y
 Villarreal.

Hoy han sido sacrificadas en el Matadero
 público las reses siguientes:

Toros, 5 (1.442 kilogramos); carneros, 61
 (870); ovejas, 2 (19); corderos, 5 (33,500), y
 cerdos, 14 (1.640).

Si queréis calzado fuerte para vuestros
 hijos, y suizo de abrigo para los mayores, en
 casa de **Garijo**, Zocodover, 10.

CLASES PASIVAS

Á COBRAR

Desde el día 2 de Noviembre próximo, de
 diez á doce de la mañana, queda abierto el
 pago á las Clases pasivas que cobran por la
 Tesorería de Hacienda de esta provincia, en
 la siguiente forma:

Día 2.—Montepío civil, jubilados y remu-
 neratorias.

Día 3.—Montepío militar.

Día 4.—Retirados de guerra y marina.

Días 6 y 7.—Todas las nóminas en general.

No se devuelven los originales.

Día aprovechado.

El domingo me sentí
 con muchas ganas de andar
 y me dirigí á San Lucas,
 antiquísimo lugar
 donde yacen muchos mártires
 de aquella remota edad
 en que eran dueños los moros
 de nuestra imperial ciudad.
 También de San Ildefonso
 allí los padres están
 enterrados, y lo mismo
 el sabio Prelado Juan,
 noble ejemplo de virtudes
 y de cristiana piedad.
 Y allí está nuestra *Esperanza*,
 allí nuestra *Madre* está,
 nuestra *Madre*, que nos dice
 constantemente: ¡*Esperad!*
 Una función religiosa,
 religiosa de verdad,
 celebró la Cofradía,
 Esclavitud ó Hermandad
 con muy poquísima gente,
 pero buena por demás,
 y sólo con *canto llano*,
 esa música especial
 que á lo más hondo del alma
 su armonía hace llegar,
 que hace nuestro pensamiento
 á lo celeste elevar,
 y á la cual, ni el gran Rossini,
 ni Bellini, ni Mozar
 con sus más sublimes notas
 han conseguido igualar.
 Un buen orador sagrado
 se hizo con gusto escuchar
 y terminó la función
 en la más cristiana paz.

Sólo dos ó tres detalles
 no me hubieron de gustar.
 La *corneta que sonó*
 en el momento de *alzar*;
 un descomunal mandoble,
 un sable fenomenal
 que han puesto á una *Dolorosa*
 en vez de agudo puñal,
 y unos buenos sacristanes,
 ávidos de descansar,
 que, á la Virgen, empezaron
 en seguida á desnudar.
 Por lo demás, todo bien,
 no se puede pedir más.
 Hubo mucha devoción,
 hubo mucha seriedad
 y la rifa de una rosea,
 que fué una rifa verdad.
 De allí me fuí á Barrio Nuevo,
 á ver la obra que está
 haciendo en aquellos sitios
 el Marqués de Vega Inclán.
 Pero sonó un *organillo*
 y todo se fué á rodar.
 Es la música mi encanto,
 me gusta mucho bailar
 y bailé una piececita
 con remuchísima sal,
 porque, aunque soy algo viejo
 aún no he perdido el compás.
 Después de acabado el baile
 me dirigí al *Imperial*;
 me tomé un *café sin gotas*,
 según es costumbre ya,
 y me marché derecho
 á la casa de Julián
 que me sirvió un *café frío*
 con mucha amabilidad.
 De allí, al Teatro de Rojas,
 para ver representar
La dama de las Camelias,
 pero era algo tarde ya
 y solamente tres actos
 tuve el gusto de escuchar.
 Una entrada medianeja;
 compañía regular;
 armonía en el conjunto
 y detalles... ¡alto allá!
 que yo no entiendo de eso
 y pudiera resbalar.
 Con éstas, tan varias cosas,
 les pretendo demostrar
 que yo sirvo para todo,
 y que no valgo ¡*pa ná!*

I. PATIÑO.

TOLEDO

Gutenberg, Imprenta Moderna de A. Garijo.
 Capuchinas, 2, teléfono 89.

CEMENTOS PORTLAND "AYALA,"

CALES HIDRÁULICAS ARTIFICIALES

CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea
 del ferrocarril de Ciudad Real á Badajoz.

CORRESPONDENCIA:

José Ayala y López.-Cañada de Calatrava.

TELEGRAMAS:

Ayala.-Cañada de Calatrava.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas
 y otros usos industriales, se suministran Arcillas eminentemente refractarias.

EL ECO TOLEDANO

Diario defensor de los intereses de Toledo y su provincia.

Redacción y Administración, Capuchinas, 2 (Imprenta). Teléfono 89.

25 ejemplares, 75 céntimos.—No se publica los días festivos.

Número suelto, 10 céntimos; ídem atrasado, 25.

LOS PAGOS POR ADELANTADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuestía de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.—TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 603 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 1 á 2, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes D. Valentín L. Ayllón y D. Fernando González.

CONSULTA

de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, á cargo del Dr. Fernández Criado, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos).

Todos los domingos: de 11 á 1 y de 2 á 5. En Madrid: todos los días, de 2 á 4. Atocha, 66, 1.º

SALGHICHERÍA

DE

EDUARDO BAYO BEJARANO

Zocodover, 45 (bajo los Portales).

Lomo fresco de cerdo, á 2,50 ptas. kilo; asadura, costillas y tocino, á 1,50 id. id.; pie y espinazo, á 1,50 id. id.; codillo y cabeza, á 1,00 id. id.

Se ha recibido el rico pimentón murciano para embutidos, y tripas americanas de vaca y ternera, á precios increíbles.

SE VENDEN

viandas, granos y semillas; harina de cebada y avena superior para pienso, en esta temporada, para los caballos de lujo.

Alpargatas y calzado de abrigo de todas clases.

Casa de Garijo

Zocodover, 10

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir los cabellos y la barba; la mejor de todas las conocidas; es inofensiva, sin nitrato de plata. Evita las enfermedades de la piel; no mancha la ropa.

Precio: 3,50 ptas. frasco.



De venta en todas las Perfumerías y Droguerías. Al por mayor, en Madrid: Reina, 25. En Toledo: Droguerías de D. Julio González y D. Mariano Miedes, y Bazar de D. Manuel Moro.

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

GUILLERMO LÓPEZ

Importantes reformas en el Comedor y mobiliario de los cuartos.

Angel Araque

ZAPATERIA

Comercio, 30, Toledo

CALZADO DE LUJO

PRECIOS ECONÓMICOS

Sr. Secretario del Ayuntamiento de